津民宗办〔2019〕18号
市民族宗教委关于印发天津市民族团结

进步宣传月活动实施方案的通知

各区民宗委：

为全面贯彻落实中央和我市民族工作会议精神，经委领导研究同意，现将《天津市民族团结进步宣传月活动实施方案》印发你们，请结合实际，认真贯彻执行。

                              2019年8月27日
（此件主动公开）

天津市民族团结进步宣传月

活动实施方案

为深入贯彻党的十九大和中央及我市民族工作会议精神，扎实推进我市民族团结进步事业创新发展，不断夯实民族团结进步创建“六进”工作基础，根据委2019年工作要点，9月份为我市集中开展民族团结进步宣传月。为推进宣传月活动有效开展，营造各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展的良好氛围，结合我市民族工作实际，制定实施方案如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，以深入学习贯彻党的十九大和中央及我市民族工作会议精神为主线；以全面落实党的民族工作方针政策和市委、市政府关于民族工作的决策部署为重点；以推进民族团结进步创建工作为抓手。牢牢把握“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”总目标，深化民族团结进步宣传教育，引导各族干部群众树立“两个共同”、“三个离不开”、“五个认同”思想基础。切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，维护平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系，促进各民族交往交流交融，铸牢中华民族共同体意识，为建设“五个现代化天津”凝聚人心，汇聚力量做出新贡献。

二、活动主题

加强民族团结进步宣传教育，铸牢中华民族共同体意识，庆祝中华人民共和国70周年。

三、活动时间

2019年9月1日至9月30日，为期30天。

四、主要内容

开展民族团结进步宣传月活动是集中学习贯彻党的十九大和中央及我市民族工作会议精神的重要举措；是集中宣传贯彻党和国家民族政策和法律法规，促进民族团结，推动民族团结进步创建工作的重要载体；是集中展示我市民族团结进步事业发展成果的重要平台。要紧紧围绕民族团结进步宣传月活动主题，贯彻落实习近平总书记关于新时代民族工作的新理念、新思想、新战略，加强党的民族政策、法律法规宣传教育，加强民族团结进步宣传教育，加强培育和践行社会主义核心价值观宣传教育。组织开展系列活动。

（一）印制宣传海报。认真贯彻《关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作 铸牢中华民族共同体意识的意见》、《国家民委关于推动民族团结进步创建活动进机关、企业、社区、乡镇、学校、寺庙的实施意见》精神，落实市民族宗教委关于《天津市2019年民族团结进步示范单位创建工作方案》，印制宣传海报，为建国70周年营造民族团结的良好氛围。

（二）上好“民族团结第一课”。与市教育工委、市教委联合组织全市各级各类学校，在秋季开学集中开展“讲好民族团结第一课”活动。通过大力宣讲民族团结进步模范集体和模范个人的先进事迹，利用板报、橱窗、标语、挂图、电子屏幕宣传民族政策法规、民族基本知识，学唱、传唱民族团结歌曲等多种形式，讲好民族团结好故事、唱好民族团结好声音、传播民族团结正能量，吸引各族师生广泛参与。
（三）组织开展少数民族题材影视展映周活动。协调天津电视台影视频道，每天固定时段播放1部以反映巩固各族人民的大团结，增强中华民族的凝聚力，弘扬以爱国主义为核心的民族精神等少数民族题材的影视节目。引导各族群众不断增强对伟大祖国的认同，对中华民族的认同，对中华文化的认同，对中国共产党的认同，对中国特色社会主义的认同。

（四）组织开展“红石榴”宣讲活动。通过宣讲团的形式，大力宣传模范个人为民族团结进步事业做出的突出贡献，大力宣传模范集体在民族团结进步创建活动取得的显著成效和好做法、好经验，认真加以总结推广，在全市范围内形成学习先进、争当先进的浓厚氛围，教育和引导各族群众牢固树立“三个离不开”、“五个认同”意识，培育中华民族共同体意识。

（五）组织知识答题活动。与京津冀三地联合组织在手机APP上在线答题的形式，增强各族干部群众对党的民族政策的理解，加大对习近平总书记在十九大报告中对民族工作重要论述的宣传力度，扩大各族群众的参与度和知晓率，营造民族团结一家亲，同心共筑中国梦的氛围。

（六）推动“六进”创建活动。今年我市民族团结进步创建活动在往年的基础上提质扩面，实现“六进”全覆盖。结合“不忘初心、牢记使命”主题教育有关精神，9月份市民族宗教委组成督导小组，到全市16个区及相关单位督促指导、推动落实民族团结进步进机关、企业、社区、乡镇、学校、宗教活动场所活动，营造各民族手足相亲，守望相助浓厚氛围。

（七）组织演讲比赛和普通话比赛。市民族宗教委、市教委共同举办天津市第十届“感恩伟大祖国、增进民族团结”演讲比赛和第五届内高班少数民族学生普通话比赛。巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系，歌颂民族团结进步精神，歌颂党和政府对民族教育和各民族学生的关怀，引导各民族学生牢固树立“三个离不开”思想和“五个认同”意识，传承尊师爱生、大爱无疆的传统美德，促进各民族学生交往交流交融。

五、工作要求

（一）高度重视，抓好落实。各区要从讲政治的高度，切实把开展民族团结进步宣传月活动作为一项政治任务抓紧抓实，组织协调新闻媒体加大集中宣传力度，大力宣传党的民族政策、法律法规，在全社会唱响各民族交流交往交融，铸牢中华民族共同体意识的主旋律。要结合本区实际，制定活动方案，开展丰富多彩的宣传活动，确保活动有计划、有步骤、有实效。通过开展系列宣传教育活动，不断增强各族群众“三个离不开”、“五个认同”意识，全力拓展民族团结进步创建活动主阵地、主渠道，加快构建全方位、多层次民族团结进步创建大格局，真正使民族团结进步创建工作成为各族群众的共同行为和自觉行动。
（二）创新方式，注重实效。注重夯实基础，注重面向 全社会 ，注重整体推进，创新活动方式和载体，增强宣传教育的吸引力和影响力，不断扩大活动的辐射范围，增强活动的凝聚力。切实把宣传教育活动与贯彻落实党的民族政策、推动民族团结进步事业、促进经济社会发展、改善民生结合起来，充分发挥少数民族各界代表积极作用，激发各族群众积极参与民族团结进步宣传教育活动中。找准切入点，解决一些少数民族群众最关心、最直接、最现实的困难和问题，扎扎实实为少数民族群众排忧解难，使广大少数民族群众深切感受到党和国家的温暖，进一步增强对党和政府的向心力。
（三）总结经验，推广典型。各区要建立健全民族团结进步宣传教育的长效机制，全面深入持久开展民族团结进步宣传教育活动，认真总结开展民族团结进步宣传月活动情况，善于发掘行之有效的典型做法、典型经验，及时加以宣传推广。

各区开展民族团结进步宣传月活动，要结合本区实际，突出重点，全面推进，抓出特色，宣传月活动结束后，各区要对宣传月活动中好的经验、好做法、好典型认真总结，并将总结材料和相关图片材料以书面形式于10月15日前报市民族宗教委民族一处（电子邮箱:smzzjwmzyc01@tj.gov.cn）。

联系人：杨春波  周璇    联系电话：23317332

附件：民族团结进步宣传月标语、口号 

附件

民族团结进步宣传月标语、口号

1.中华民族一家亲，同心共筑中国梦
2.全面深入持久开展民族团结进步创建，铸牢中华民族共同体意识
3.坚持民族团结正确导向，促进各民族交往交流交融 
4.促进民族团结进步，实现共同繁荣发展 
5.共同团结奋斗、共同繁荣发展 
6.汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，各少数民族之间相互离不开
7.促进各民族手足相亲、守望相助 
8.民族团结是各族人民的生命线 
9.各族人民同呼吸、共命运、心连心 
10.要像爱护眼睛一样爱护民族团结，像珍视自己生命一样珍视民族团结 
11.巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系
12.巩固好、发展好、维护好各民族“和睦相处、和衷共济、和谐发展”的良好局面 
13.基层党组织要成为民族团结的坚强堡垒 
14.人人争做民族团结模范，处处盛开民族团结之花
15.树立典型，学习先进，争当民族团结进步的模范 
16.国家统一，民族团结，社会进步
17.增强各族人民对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义道路的认同
18.凝聚民族大团结力量，为实现伟大中国梦而共同奋斗 
19.巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系
20.民族团结相爱相亲，共创和谐同心同德
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