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关于举办“和居社体杯”天津市校园记忆

中华传统体育游戏展演活动的通知
各区民族宗教委，教育局，体育局：

为深入贯彻落实中央民族工作会议精神，根据国家和我市关于加强学校铸牢中华民族共同体意识教育的有关要求，发挥中华传统体育游戏项目在少年儿童成长过程中的教育引导作用，推动铸牢中华民族共同体意识向少年儿童和家庭教育延伸，市民族宗教委、市教委、市体育局决定在我市小学和幼儿园举办“和居社体杯”天津市校园记忆中华传统体育游戏展演活动。现将有关事宜通知如下。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以开展中华传统体育游戏活动为载体，以小学学生和幼儿园在园幼儿为重点，通过深入开展中华传统体育游戏活动，进一步增强中华传统体育游戏活动的吸引力和感染力，让少年儿童在人生起步阶段深刻感受到中华传统体育游戏活动的独特魅力，让中华优秀传统文化在校园得到广泛普及，让铸牢中华民族共同体意识深入人心，引导广大少年儿童更加热爱中华文化、增强文化自信，焕发爱党爱国爱社会主义的巨大热情，坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同。

二、工作原则

（一）明确主题，突出特色。中华传统体育游戏活动是铸牢中华民族共同体意识教育的重要内容，要通过建设载体、搭建平台、打造品牌，将中华传统体育游戏活动向家庭延伸，实现铸牢中华民族共同体意识教育在实践中有形有感有效。

（二）密切沟通，优势互补。在推动中华传统体育游戏展演活动中，各相关单位要加强沟通联系，做到信息共享，形成以铸牢中华民族共同体意识为主线，教育、体育、文化优势互补的良好局面。

（三）创新形式，扩大覆盖。通过线上线下等多种渠道，引导广大少年儿童及家长积极投身传统体育游戏活动中，亲身体验中华传统体育文化，在全社会形成浓厚氛围，扩大铸牢中华民族共同体意识的覆盖面。

三、工作安排

项目准备阶段

由市民族宗教委牵头建立项目库，确定以跳皮筋、老鹰捉小鸡、丢沙包、投壶、滚铁环、歘子儿、跳房子、花样跳绳、舞龙、花毽、打花棒、武术、空竹、竹竿舞、顶罐、霸王鞭、风火轮、民族健身操、板鞋竞速等中华传统体育游戏为首批入库项目，指导有关单位制定完善规则，制作培训视频，供各区学习使用。

培训推广阶段 

各区教育局负责组织校园培训推广活动，将中华传统体育游戏融入小学和幼儿园体育活动中，提高中华传统体育游戏的知晓率和普及率。
报名选拔阶段

9月23-28日，各区教育局通过组织选拔，推荐1个表演水平较高具有示范性的不超过10人的项目参加遴选，报送展演活动负责同志，审核通过后参加全市展演活动。
（四）成果展演阶段

2023年10月16日在天津市第七中学举办“和居社体杯”天津市校园记忆中华传统体育游戏展演活动。
四、明确分工

（一）各区民族宗教委要将推动本区开展中华传统体育游戏活动作为开展铸牢中华民族共同体意识教育的重要载体，牵头协调本区各有关单位抓好落实工作。

（二）各区教育局要积极推动在本区小学及幼儿园开展中华传统体育游戏活动，让中华民族优秀传统文化在校园得到普及与提高，让学校开展铸牢中华民族共同体意识教育有形有感有效。
（三）各区体育局要对本区小学和幼儿园开展的中华传统体育游戏活动加强指导，结合本区全民健身活动，积极推进民族体育工作深入开展。
（四）河东区作为全市展演活动的承办单位，要精心组织谋划，成立专门机构，制定筹备方案，推动新时代党的民族工作高质量发展。
联系人：洪晓亮              联系电话：23396566

展演活动联系人：陆  爽      联系电话：24222303
   市民族宗教委       市教委          市体育局                  
                             2023年9月4日    

（此件主动公开）
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